

РОЛЬ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА В СОВРЕМЕННОЙ ДЕЛОВОЙ СРЕДЕ Жоламанова Б.К. Email: Zholamanova6102@scientifictext.ru

*Жоламанова Бакыт Куандыковна - заместитель главного бухгалтера,
ТОО «АФА»,
г. Талдыкорган, Республика Казахстан*

Аннотация: целью данной статьи является привлечение внимания к необходимости ведения управленческого учета наряду с бухгалтерским учетом в организациях Республики Казахстан для роста экономики страны. Данная цель определила необходимость постановки и решения основных задач:

Изучить теоретические и методологические основы бухгалтерского учета, аудита и анализа ведения учета в малом, среднем и крупном бизнесе.

Определить роль бухгалтера в компании и влияние ведения разных видов учета на развитие компаний.

Данная статья состоит из трех частей, содержащих в себе теоретические основы и определения видов учета для совершенствования практической деятельности учета и детализации отчетов для развития компании.

Ключевые слова: бухгалтер, современный бизнес, управленческий учет, финансовый учет, разница между бухгалтерским и управленческим учетом.

ROLE OF ACCOUNTING IN THE MODERN BUSINESS ENVIRONMENT Zholamanova B.K.

*Zholamanova Bakyt Kuandykovna - chief accountant's Assistant,
LLC «АФА»,
TALDYKORGAN, REPUBLIC OF KAZAKHSTAN*

Abstract: the purpose of this article is to draw attention to management accounting because accountants have to work in two distinct accounting disciplines: financial accounting and managerial (management) accounting in organizations of the Republic of Kazakhstan.

This goal determined the setting and solution of the main tasks:

To study the theoretical and methodological foundations of accounting, audit and analysis of type of accounting in small, medium and large businesses.

Determine the role accountant in the company and the layers of accounting for the development of companies.

Keywords: accountant, modern business, management accounting, financial accounting, the difference between accounting and management accounting.

УДК 657.1

Бухгалтерский учет - это не цель, это средство для достижения цели.

На протяжении веков роль бухгалтерского учета менялась с изменениями в экономическом развитии и повышением требований общества к ведению бизнеса.

Бухгалтерский учет помогает организации достичь своих целей и задач путем сбора, организации и передачи информации о своей деятельности. Как таковая, она является неотъемлемой частью современной деловой среды. Помимо самого бухгалтерского учета, роль индивидуального бухгалтера или бухгалтеров в современной организации не менее важна, потому что этот человек или отдел работает в двух разных бухгалтерских дисциплинах: финансовый учет и управленческий учет. Знание того, что могут предложить эти две разные области бухгалтерского учета, объяснит и роль бухгалтерского учета в современном мире.

Бухгалтерский учет - одна из самых старинных профессий в истории человечества, поскольку первые записи и доходов и расходах были найдены в одних из старых известных письменных документах, которые представляют собой торговые записи из Месопотамии [1]. Система, которую использовали там, была предназначена для записи и обобщения деловых и финансовых операций, а затем для анализа, проверки и представления результатов. Это включает в себя документирование торговых операций, а также документирование практически всех операций любого бизнеса - малого, среднего или крупного.

Другими словами, бухгалтерский учет - это жизненная сила бизнеса [2]. Все типы предприятий имеют базовую информацию, которая записывается для выполнения работы.

Бухгалтерский учет - это способ сообщить о финансовом состоянии бизнеса или организации любым заинтересованным сторонам, а также метод оценки активов, обязательств и денежных средств - или прогнозы будущего финансового состояния предприятия для всех нынешних и будущих инвесторов. Таким образом, хотя бухгалтерский учет не является основой бизнеса, но является жизненно важной частью современной деловой среды. Роль бухгалтерского учета в современной экономике очень важна, как и роль управленческого учета в современном бизнесе.

Какую роль занимает управленческий учет в современном бизнесе?

По определению, внутренние заинтересованные стороны компании - это отдельные лица и стороны, входящие в состав организации[3].

Внутренние заинтересованные стороны компании включают:

Сотрудники: это группа людей, которые работают в компании за определенную плату.

Владельцы: это лицо или группа людей, которые владеют компанией; в их числа входят партнеры, акционеры и так далее.

Совет директоров: эта группа управляет компанией; как правило, правление избирается членами компании на годовом общем собрании.

Менеджеры: эти сотрудники управляют отделами.

Инвесторы: эта группа вкладывает свои деньги в компанию.

Внутренние заинтересованные стороны - это все субъекты в рамках бизнеса, например сотрудники, которые хотят зарабатывать деньги для компании и получать оклад за свою работу. Владельцы, которые также являются внутренними заинтересованными сторонами, заинтересованы в максимальном увеличении прибыли, получаемой бизнесом, тогда как инвесторы хотят получать доход от своих инвестиций.

Внутренние заинтересованные стороны отличаются от **внешних заинтересованных сторон**, которые представляют собой субъекты, не входящие в сам бизнес, но те, которые заботятся о результатах деятельности бизнеса, потребители, регулирующие органы, поставщики и инвесторы - это внешние заинтересованные стороны.

Обратите внимание, что последний пример внешнего заинтересованного лица - инвестора - также является примером внутреннего заинтересованного лица. Инвесторами могут быть заинтересованные стороны, которые находятся за пределами компании и которые вкладывают свои средства в бизнес, например акционеры, но они также могут быть частью компании, то есть сотрудником, а также быть инвесторам в компании, такими как акционеры, партнеры (которые также могут быть внутренними или внешними заинтересованными сторонами).

Управленческий учет в современном бизнесе, включает предоставление бухгалтерской информации менеджерам внутри предприятия и позволяет менеджерам и руководителям отделов управлять, принимать решения и выполнять функции контроля. Он отличается от учета затрат, который направлен на регистрацию затрат, понесенных в бизнесе, и финансового учета, который связан с подготовкой финансовой отчетности для лиц, принимающих решения, а также внутренних и внешних заинтересованных сторон, таких как акционеры, поставщики, кредиторы и банки, сотрудники, государственные учреждения и клиенты.

Для управленческого учета главным является сбор информации для принятия решения для получения выгоды в будущих периодах. Анализ, проводимый отделом бухгалтерского учета, помогает увидеть факторы, влияющие на развитие организации и сделать прогнозы уровня прибыли или убытка в будущих периодах. Для анализа необходимы три основных управленческих отчетов:

- отчет о движении денежных средств
- отчет о финансовых результатах
- прогнозный баланс будущего года [3].

Кроме того, роль управленческого учета в современном бизнесе также включает предоставление информации, которая поддерживает стратегическое управление, управление эффективностью и рисками, а именно:

Стратегическое управление: управленческий бухгалтер является стратегическим партнером в организации, основным звеном при принятии стратегии развития и роста.

Управление эффективностью: управленческий бухгалтер является партнером в развитии практики принятия бизнес-решений и управления производительностью организации.

Управление рисками: управленческий бухгалтер вносит свой вклад в основы и методы выявления, измерения, управления и отчетности о рисках для достижения целей бизнеса.

Управленческий учет делает упор на будущее и, как уже отмечалось, направлен на то, чтобы повлиять на поведение руководителей и сотрудников в достижении целей бизнеса. Управленческий учет не ограничен общепринятыми принципами бухгалтерского учета (GAAP) или международными стандартами финансовой отчетности (IFRS).

Хотя управленческий учет очень важен для современного делового мира, в мире сильнейшей конкуренции, **финансовый учет** также играет важную роль, особенно для малых предприятий. Владельцы малого бизнеса используют финансовый учет для передачи информации внешним сторонам через финансовые отчеты, которые являются конечным результатом записи операций финансового учета.

Внешние пользователи изучают финансовую отчетность, а затем сравнивают результаты со своими ожиданиями, сформировав оценку компании. Как уже отмечалось, обычные внешние пользователи включают такие организации как банки, поставщики и лизинговые компании. В частности, это основные

причины, по которым внутренние и внешние заинтересованные стороны извлекают выгоду из бухгалтерского учета и работы, которую выполняют бухгалтера:

Поставщики предоставляют товары и услуги. Они хотят видеть балансы компаний, которые они обслуживают, чтобы убедиться, что они могут разумно ожидать своевременных платежей за свои товары. Счета учета предоставляют подробный обзор бухгалтерских записей компании и уровень платежеспособности.

Кредиторы и банки предоставляют ссуды, лизинг и другие услуги - и не будут этого делать, если они не смогут просмотреть достоверную отчетность о финансах компании. Опять же, бухгалтера предоставляет данный финансовый отчет.

Сотрудники тратят время и силы или труд, которые поддерживают работу компании. По крайней мере, в публичной компании сотрудники захотят видеть цифры, которые показывают, что компания в настоящее время жизнеспособна и, вероятно, останется жизнеспособной. Бухгалтера предоставляют эту информацию тоже.

Правительственные организации предоставляют разрешение на работу, а также муниципальные услуги, правила и защиту. Будут случаи, когда правительства захочет или потребуют бухгалтерские книги организации. Бухгалтера формируют, заполняют, хранят и предоставляют при требовании.

Клиенты обеспечивают оборот денежных средств, которые поддерживают работу компании. Бывают случаи, когда клиенты могут видеть финансовое состояние фирмы, если это публичная компания. И здесь бухгалтера предоставляют эту информацию.

Таким образом, финансовый учет связан с подготовкой финансовой отчетности для лиц, принимающих решения, и заинтересованных сторон, таких как акционеры, поставщики, кредиторы и банки, государственные учреждения и клиенты. Эти организации особо важны для бизнеса, и им часто необходимо знать конкретное и подробное финансовое состояние компании, а также ее будущие перспективы.

Какую роль занимает бухгалтер в современном бизнесе?

Обсуждение роли бухгалтера в современной организации требует объяснения роли бухгалтерского учета в наше время, потому что бухгалтера являются неотъемлемой частью текущей деловой среды.

Это важно при объяснении не только роли бухгалтерского учета в рыночной экономике, но и роли бухгалтеров в современной организации - бухгалтерский учет - это не что-то одно; в большом или малом бизнесе существует множество уровней или типов бухгалтерского учета. Бухгалтера могут иметь различные сферы деятельности, в том числе следующие:

Налоги: каждый бизнес должен платить налоги, и каждый бизнес хочет платить как можно меньше налогов. Бухгалтера могут помочь сделать это возможным, не нарушая законов.

Заработная плата: предприятия должны платить сотрудникам, но, что более важно, предприятия должны платить налоги на заработную плату. К ним относятся: социальное обеспечение, пенсия, подоходный налог и так далее. И все это делают бухгалтера, начисляют, удерживают и перечисляют, объясняют сотрудникам, за что было удержано та или другая сумма.

Кредиторская и дебиторская задолженность: счета, которые необходимо оплатить подрядчикам и поставщикам, а также поступающие платежи, должны быть обработаны. Эту обработку выполняют бухгалтер или бухгалтерия.

Бухгалтерия: доход идет в одну колонку, отток идет в другую - и если эти два столбца не связаны у бизнеса могут быть серьезные проблемы. Бухгалтера пытаются устранить такие несоответствия, прежде чем они станут проблемой для любого бизнеса.

Очевидно, что в современной деловой среде роль бухгалтера незаменима. Другими словами, объяснить роль бухгалтерского учета в наше время - это обозначить разнообразные и очень важные обязанности, которые бухгалтера выполняют в любом бизнесе, обязанности, которые помогают поддерживать деятельность и прибыльность компании как в настоящем, так и в далеком будущем.

Список литературы / References

1. *Богаченко В.М.* Основы бухгалтерского учета. Учебник.ФГОС. Москва, 2020. 27 стр.
2. Журнал Chron / [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://smallbusiness.chron.com/> (дата обращения 16.10.2020).
3. Сайт Контур. Бухгалтерия. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.b-kontur.ru/> (дата обращения 24.10.2020).